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ПРОБЛЕМА СПРИЙНЯТТЯ НОВИХ ГЕНДЕРНИХ РОЛЕЙ В 

МЕДІЙНОМУ ДИСКУРСІ ПІД ЧАС ВИСВІТЛЕННЯ ПОДІЙ ВІЙНИ 

Війна чинить вагомий вплив на суспільство. Вона більше, ніж будь-який 

інший вияв життєдіяльності пов’язана з гендерним поділом людства та 

традиційними гендерними ролями: чоловіка-воїна, жінки-матері та берегині 

сімейного вогнища. Проте в умовах війни, яку сьогодні веде Україна проти 

російських загарбників, помітна динаміка зміни таких стереотипів. Це не 

поодинокі явища, а тенденції, що матимуть наслідки для українського 

суспільства і в процесі відновлення та стабілізації країни після перемоги, що 

робить тему дослідження актуальною. Від журналістів залежить як відображені 

події війни та чи буде роль жінки і чоловіка у ній визнана однаковою мірою.  

«Гендерна роль – вид соціальної ролі, що представляє собою поведінку, 

нормативно очікувану від індивідів чоловічої і жіночої статі. Це поведінка, яка 

традиційно розглядається як належне чоловікам і жінкам» [10, с. 189]. На 

виникнення рольових конфліктів у суспільстві впливають гендерні стереотипи 

закріплені соціальними ролями за відповідною статтю. Образ жінки-матері та 

берегині сімейного вогнища, що стає жертвою збройних конфліктів, є найбільш 

поширеним та центральним у літературі, присвяченій проблемам війни та 

безпеки. Канадська дослідниця Ненсі Хьюстон у статті «Розповіді про війну і 

жіночі сльози»  розглядає традиційний наратив про «праведних воїнів» та 

беззахисних представниць «слабкої статі» як спосіб, до якого вдаються держави 
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для легітимації війни і для того, щоб спонукати солдатів боротися за жінку- 

жертву [1]. Головною фігурою у цій історії є герой, який захищає своїх жінок та 

дітей від ворога, жертвуючи собою для блага свого дому. Таким чином, 

«праведні» воїни йдуть на війну не для того, щоб вбивати, а для того, щоб 

померти, захищаючи «слабку стать» та дітей. 

Однак існує категорія жінок, які спростовують уявлення про «слабку 

стать», виключно об’єкта-жертви. Жінки-солдати та жінки-терористки, 

приймаючи традиційно чоловічу роль захисника, кинули прямий виклик 

традиційним гендерним концепціям. 

Таким чином, служба жінок у збройних силах суперечить сприйняттю їх як 

слабких та таких, що очікують на захист від війн, які ведуть чоловіки. Попри 

залучення жінок до воєнних дій, вони не мають в суспільстві статусу військових, 

рівних із чоловіками. Навіть коли участь жінок у бойових діях визнається, вона 

сприймається як особливий вид боротьби.  

Згідно з даними Укрінформу,  станом на 2023 рік в ЗСУ служить близько 

62 062 жінок-військових, із них військовослужбовиць – 43 479 осіб [8], які 

боронять наш спокій разом із чоловіками. Втім й надалі залишаються ті, хто 

наполягає, що «жінкам там не місце». Жінки постійно стикаються з сексизмом, 

упередженим ставленням чи стереотипами. 

Це не змінилось навіть після майже двох років повномасштабного 

вторгнення. Наприклад, в серпні 2023 року військові з 3 окремої штурмової 

бригади на своєму Youtube-шоу обговорювали жінок-військових, де 

розповідали, що жінки слабші за чоловіків, що жінок-парамедиків він особливо 

не бачить, та навіть порівняли жінок-військових з дітьми та собаками [5]. 

Не готовими до нових гендерних ролей часто виявляються і журналісти, що 

є не припустимим, адже медіа є провідним агентом соціалізації і роблять 

важливий внесок у конструюванні гендеру. Як соціальний інститут, вони 

формують гендерні установки жінок та чоловіків і демонструють їм певні 

гендерні ролі. Саме в публікаціях медіа соціальні відносини між чоловіком і 

жінкою репрезентуються найбільш яскраво.  
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Часто в медіа по різному зображають чоловіків та жінок-військових. «19-

річна красуня-кулеметниця нищить ворогів» – видання «Вісник+К» випустило 

матеріал з такою назвою. В ньому розповідають історію військової Оксани 

Рубаняк.  Проте в матеріалі особливу увагу приділяють опису зовнішності 

військової, звертають увагу на те, що жінка-військова в всіх викликає здивування, 

а ще вона весела дівчина, яка піднімає бойовий дух. 

«Дивлячись на цю тендітну рудоволосу красуню, навіть не віриться, що 

вона мужня кулеметниця, яка воює на передовій на рівні з чоловіками… Оксана 

зізнається, що спочатку хлопці дивувалися її рішенню, а тепер гордяться, що 

поруч з ними така весела дівчина, яка підіймає бойовий дух... Ще вчора вона була 

студенткою, мала хорошу роботу у міській раді, а сьогодні зі зброєю в руках 

захищає нас від путінської навали» [3]. Журналіст цим матеріалом популяризує 

гендерні стереотипи про те, що жінка – тендітна красуня, роль якої в війську – 

підіймати бойовий дух. На тому, що Оксана – кулеметниця, виконує важливі 

бойові завдання увага не акцентується. В матеріалах про чоловіків-військових 

описів зовнішності відсутній. 

До прикладу, матеріал у цьому ж виданні під назвою «З російським 

паспортом воює за Україну». Тематика матеріалів однакова – історія життя 

українських військовослужбовців. Проте коли описують дівчину, то акцентують 

увагу на зовнішність, дивуються її мужності і силі. Коли йдеться про хлопця –

звертають увагу на його військові досягнення, життя, сім’ю, освіту і роботу. 

«Хотів спочатку вступати у Львівську академію сухопутних військ, але згодом 

кардинально змінив погляди і пішов у театральний… Коли почався Майдан, 

неодноразово їздив у Київ... Ці чоловіки, як і кожен з нас, чекають перемоги» [7]. 

Також, деякі журналісти ігнорують факт наявності жінок-військових. Так, 

онлайн видання 6262 міста Слов’янськ опублікувало матеріал під назвою «Після 

нашої перемоги хочеться набутися удвох». «Війна, з одного боку, об’єднала усіх 

українців у боротьбі проти ворога. А з іншого боку − поділила. Волонтери, 

військові, підприємці, бійці інформаційного фронту. Серед усіх цих категорій є 

ще одна − ті, хто чекає своїх коханих з війни. У цьому матеріалі ми 
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поспілкувалися з жінками і дівчатами, які зараз знаходяться у постійному 

очікуванні на своїх коханих. Наразі їх життя складається з турбот по дому, роботи 

чи виховання дітей і, звичайно, тих нечастих дзвінків від чоловіків, які боронять 

зараз Україну» [9]. Матеріал містить велику кількість стереотипів, що життя 

жінки складається з турбот по дому і з виховання дітей. В самому матеріалі 

вказано, що жінки-героїні є волонтерами, журналістами, на початку 

повномасштабного вторгнення хотіли записатись в ТРО, але на їх роль ніхто 

особливої уваги не звертає, замість того з них зробили окрему категорію – «ті, 

хто чекає коханих з війни». Серед військовослужбовців є не лише чоловіки, а й 

жінки, для гендерної рівності в матеріалі потрібно було дати хоча б одну історію, 

коли хтось чекає жінку, дочку, сестру або маму. 

Не зникає в умовах війни і сексуалізація жінок-військових. Варто згадати 

серію картин «Сексуальні захисниці» художника із Черкас Андрія Мороза [11],  

календар без цензури в підтримку армії  від «5 канал» [4] та скандальну пісню 

гурту Kalush та виконавця Skofka про волю – дівчину, що любить дім, тільки 

«руским би не дала» [2].  

Гендерна стереотипізація в медіа призводить викривлення уявлень про ролі 

чоловіків і жінок під час війни. Суспільству потрібно адаптовуватися до нових 

реалій і допомогти в цьому має об’єктивне відображення журналістами нових 

гендерних ролей. 
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